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 12 පරේණිය 

  

 

පාඩම හඳුන්වාදීම. 

වමහිදී මූලික වශවයන් සංවෘත තල රූප පිළි ඳව සාකච්ඡා කරනු ල න අතර ඒවාට අදාල 

සිද්ධාන්ත පසුව ඉදිරිපත් වකොට ඇත. 

තව ද සංයුක්ත තල රූප විස්තර කරනු ල න අතර ඒවා මූලික තල රූප වදකකට වැඩි 

ගණනකින් සෑදී ඇත. 

ඝන වස්තුවල පෘෂ්ට වර්ගඵගය ද වමම වකොටවසහි සාකච්ඡා සිදු කරනු ල න අතර ඒවාවේ 

සිද්ධාන්ත පහතින් හඳුන්වා දී ඇත. 

 

වමම පාඩම ඉවගනීවමන් අත් කරගත හැකි නිපුණතා 

 මූලික ජ්‍යාමිතික රූපවල වර්ගඵලය වසවීම. 

 සංයුක්ත තල රූපවල වර්ගඵලය වසවීම. 

 එදිවනදා සිදුවන කටයුතු වලදී ප්‍රවයෝජ්‍නයට ගැනීමට. 

 ඝන වස්තුවල පෘෂ්ට වර්ගඵලය වසවීම. 

 

එම නිපුණතා වලින් ල ාගන්නා කුසලතාවක් ප්‍රාවයෝගික ජීවිතවේ දී අනුගත කරගන්න 

ආකාරය 

 නිවාසයකට අවශය පිඟන් ගවඩොල් ප්‍රමාණය වසවීමට. 

 වහලයකට අවශය උළු ප්‍රමාණය තීරණය කිරීමට. 

 වදොරකට අවශය ලී ප්‍රමාණය තීරණය කිරීමට. 

 තීන්ත පින්තාරු කිරීවේ දී තීන්ත ප්‍රමාණය වසවීමට. 
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පාඩවේ සිද්ධාන්ත 

පාඩවේ අන්තර්ගතය විස්තර කිරීම. 

 

 

 

 සමචතුරස්‍රය 

 සෘජුවකෝණාස්‍රය 

 ත්‍රිවකෝණය 

 සමාන්තරාස්‍රය 

 ත්‍රපීසියම 

 වක්තුව 

 සමචතුරස්‍රාකාර පිරමීඩය 

 සිලින්ඩරය 

 වෘත්තය 

 වගෝලය 

 වක්න්ද්‍රික ඛණ්ඩය 

 

 

 සමචතුරස්‍රය 

 

 

 

 

 

 සෘජුවකෝණාස්‍රය 

 

 

 

 

 

 

 

පියවර 2 

a 

 

a 

 

වර්ගඵලය  =  දිග × පළල 

  = a   ×  a 

  = a2  

a 

 

b 

 

වර්ගඵලය  =  දිග ×  පළල 

  = a   ×   b 

  = ab  
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 ත්‍රිවකෝණය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 සමාන්තරාස්‍රය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ත්‍රපීසියම 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

වර්ගඵලය  =  
1

2
×ආධාරකය× ලේභ උස 

  = 
1

2
×a  ×  h 

  = 
1

2
 a h  

a 

 

h 

 

වර්ගඵලය  =  ආධාරකය× ලේභ උස 

  = a  ×  h 

  = a h  

a 

 

h 

 

x 

 

y 

 

h 

 

වර්ගඵලය  =  
සමාන්තර පාද වදවක් ඓකයය  

2
× ලේභ උස 

  = 
x+y

2
 ×  h  
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 වක්තුව 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 සමචතුරස්‍රාකාර පිරමීඩය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 සිලින්ඩරය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

r 

 

l 

 

වර්ගඵලය  =  වක්‍ර පෘෂ්ට ව.ඵ. + වෘත්තාකාර පෘෂ්ට ව.ඵ. 

  =𝜋 𝑟2       +  𝜋 𝑟 𝑙  

= 𝜋 r ( r + 𝑙 ) 

 

වමහි 𝑙  - ඇල උස ද 

r  - වෘත්තවේ අරය 

 a 

 

h 

 

වර්ගඵලය  =   ආධාරක ව.ඵ. + පෘෂ්ට ව.ඵ. 

  = a × a      +  4  ×
1
2

×  a  ×  h 

  = a2  +  2 a h   

  = a ( a + 2 h ) 

වමහි     a   - ත්‍රිවකෝණවේ ආධාරක පාදවේ දිග 

h  - ත්‍රිවකෝණාකාර පැත්තක ලේභ උස 

 

 

 

h 

 

r 

 

වර්ගඵලය  =   වෘත්ත 2හි  ව.ඵ. + වක්‍ර පෘෂ්ට ව.ඵ. 

  =    2 ×  𝜋 𝑟2   +  2 𝜋 𝑟 ℎ 

  =    2 𝜋 𝑟 ( 𝑟 + ℎ ) 

වමහි     h  - සිලින්ඩරවේ උස 

r  - වෘත්තාකාර මුහුණවත් අරය 
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 වෘත්තය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 වගෝලය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ඝනකාභය 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

r 

 

වර්ගඵලය  =   𝜋 𝑟2 

 වමහි   r  - වෘත්තවේ අරය 

 

 

 

වර්ගඵලය  =     4 𝜋 𝑟2 

 වමහි   r  - වගෝලවේ අරය 

 

 

 

a 

 

a 

 a 

 

ඝනකවයහි සමාන මුහුණත් 06 කින් සමන්විත වන 

අතර සෑම මුහුණතක් ම සමචතුරස්‍රාකාර වේ. 

 වර්ගඵලය  =  මුහුණතක ව.ඵ.  ×  6 

   =  a × a × 6 

   = 6 a2 

 

 

 

 

 

 


